

## El banquete del partido conservador

### Gran concurrencia. Delicado menú. Elogios á la Comisión organizadora. Los brindis.

El sábado en el teatro Balear, artísticamente adornado, tuvo lugar el banquete organizado por el partido conservador de Mallorca como homenaje de adhesión á su ilustre jefe don Antonio Maura.

Setecientos cincuenta comensales tomaron asiento en bien dispuestas mesas y á las dos en punto comenzó la fiesta ocupando la mesa presidencial colocada en el fondo del escenario los Sres. D. Manuel Guasp, don José Socias, don Miguel Rosselló y Alemany, don Juan Massanet, don José Sampol, don Mariano Canals, don Antonio Barceló, don José Alcover, don Juan Aguiló, don Juan Alcover, don Antonio Rosselló y Cazor, don Pedro A. Servera, el Marqués de la Torre, don Mariano Aguiló, don Bartolomé Gayá, don Francisco Socias Clar y don Miguel Salom.

El banquete servido por el restaurante de Oriente puso á prueba la pericia de aquella casa y á fé que de no estar consolidada su fama la hubiera cimentado espléndidamente, pues fué tan exquisito como succulento.

Componían el menú: Entremeses.—Paella á la valenciana.—Langosta con salsa tartara.—Tomera á la financiera.—Pollo asado.—Frutas del tiempo.—Helados.—Café.—Cigarros.—Vinos, Marqués de Vivot y Champagne.

Cuando se escanció el espumoso vino se levantó D. Manuel Guasp y leyó adhesiones de D. Antonio, Servera, de Capdepera; de la Juventud Conservadora de Sóller; de don Juan Amer, de Mahacor; del señor Marqués de la Genia, del señor Conde de Sallent y de don Antonio Maura.

La lectura del telegrama de Maura fué acogida con estruendosos aplausos.

Seguidamente usó de la palabra el Presidente de la Juventud Conservadora que inició los brindis.

### Habla el Sr. Font

Había oído decir que el partido conservador, era el de las grandes fortunas, el de los grandes jefes, el de los grandes corazones; pero no sabía y hoy me felicito porque me convenzo, de que es el único partido en el cual si algún día faltan los hombres se puede contar con el entusiasmo y los arrestos de vosotras las mujeres.

Medio siglo ha que nuestra pobre España, tan digna de ser enaltecida y grande, como hoy es vilipendiada y ofendida, se halla convertida en el muladar y pudridero de la política internacional, cuando no cupo en los estrechos límites de la honradez, cuánta pasión mala sana, cuanto odio, cuánta venganza, cuánta pasión baja y rústica fué expulsada allende los pirineos, tomó aquí en España, silencioso refugio, para andando el tiempo unirse en vergonzoso consorcio en escandaloso contubernio, y de mancomunada entender la obra de su demolición al amparo de un acto que siempre ha convertido la inmunidad parlamentaria en inmunidad criminal con sólo salvar por algún tiempo las fronteras por donde penetraron irruptoras.

Y cuando enemigo del ensordecedor vocerío de la bacanal, cuando en medio del mayor caos y desorden de toda clase, ha surgido la voz clara y potente de un hombre sin tacha, de un alma monárquico de un gigante que por dos veces ha derramado su sangre generosa sobre el suelo patrio para con ella redimirlo de la mancha con que la tataron sus malos y advenedizos hijos, cuando don Antonio Maura ha levantado su voz profética y enarbolando la bandera poseída y maltrecha, al grito de ¡Viva España! y evocando las más gloriosas jornadas de Covadonga y de 1812 ha tratado de rescatar, de reivindicar la independencia del país de las garras del internacionalismo anárquico, prometiéndole orden, justicia y moralidad; cuando don Antonio Maura ha señalado el Pórtico del alto poder convertido en mercado de nuevo aquellos confabulados elementos se han vuelto a unir para oponerle el veto calumniándole, ultrajándole, crucificándole, cual aquel otro Redentor del mundo.

Y es que es casi natural que así lo hagan; es casi lógico que traten de derribarle de este pedestal irrompible que le cimienta el partido conservador, de este partido al que no llegarán jamás las aguas infectas de la política profesional, de este partido integrado de césares de guardarropía

como dijo alguno, siempre preferible á estarlo de piratas dedicados al alijo de inclusiones en el Censo electoral; es natural repito, porque en una nación donde se da beligerancia á un Lerroux, aquel político que recuerda en todos sus trabajos el antiguo perfil de chulo y la voz recia de matón, aquel de los automóviles adquiridos todos sabeis cómo, á aquel Alejandro Lerroux y García que llamaba por la «Gaceta» un Juez y no era por ningún delito político; en una nación donde se tolera que un Pablo Iglesias predique y alente al atentado personal contra Maura y Cierva; en una nación donde se consiente á un Gasset á quien no bastan para correr avergonzado los 7.000 proyectados kilómetro de carretera; donde se contempla, impávidos, como se convierten en festín general sus presupuestos, y vacilante entre los vapores de la orgía se adivina su anfitrión; en una nación donde todo es farsa y mentira, es casi natural que no se consienta la política de don Antonio Maura; porque ella representa en el conjunto de la general de España, lo que representarían la virtud y la virginidad en una casa de lenocinio.

Termina diciendo: «Correligionarios: la disyuntiva no es dudosa! saudid-vuestro estoicismo, que cuadrá bien en helenos de blancas togas, pero no en quien por sus venas corre sangre española heredada de madres numantinas, y si alguno de vosotros siente desfallecer sus fuerzas para tomar parte directa en la lucha horrenda, preste al menos su apoyo á esta nueva generación de ciudadanía, á esta valiente y aguerida juventud Conservadora en ideal de que no quede ni un sólo español que no vea en D. Antonio Maura la única salvación posible de la patria adorada.

### Signe el Sr. Font y Arbós

Se levantó el señor Font y Arbós sonando nutridos aplausos.

Sean, dijo, mis primeras palabras para vosotras distinguidas damas que abrillantais con vuestra presencia esta solemnidad y sean ellas un saludo afectuoso y cortés de agradecimiento por lo que representa vuestra asistencia y al mismo tiempo sirvan para una reparación que os es debida.

En las asiduas tareas de la vida política, continuó diciendo, necesitamos á menudo renovar los alientos contemplando la belleza, la poesía, el amor. estas tres divinas sin las cuales nada podemos y que vosotras representais.

Yo quisiera añadir, que vierán por sus propios ojos la importancia excepcional de este acto, aquellos contrarios nuestros en política que poco tiempo ha entonaban por sarcasmo cen notas de júbilo el responso al partido conservador de Mallorca, dividido, desecado, disuelto y agonizante. (Aplausos).

Cantó el orador un himno al partido conservador y dijo que éste no morirá porque no puede morir la verdad, la moralidad, el orden, la justicia, de cuyos conceptos es encarnación unánime nuestro partido.

Al acabar nuestro ilustre jefe el memorialisimo discurso en que explicó ante el país su conducta seguida desde 1909, sufrió un desvanecimiento el Presidente del Consejo de Ministros, pues bien; en este desvanecimiento en la persona del que se llama á sí mismo el jefe del partido liberal, me pareció á mi ver que el partido todo sufría el desencanto producido por el dolor intenso que le causase el señor Maura al arrancar de un violento tirón la careta tan adherida al rostro que ya casi se había confundido con él, careta infame con que un partido había estado engañando miserablemente al pueblo español digno de los mayores respetos y de las más grandes consideraciones, y este partido y este Gobierno se llamaban por sarcasmo liberal, cuando el mote que en realidad le corresponde es el de liberalicida puesto que no otra cosa son.

Es que ellos, añadió, requieren siempre la misma historia, el sofisma, la falacia, la mentira; he aquí en resumen toda su tesis. Recordad sino que en el acto público á que me referí al principio se decía entre continuadas ovaciones que en las almas de nuestros contrarios no cabían recuerdos de pasadas amarguras, y que en sus mentes no cabía sino el deseo de laborar en pro de las Baleares para deterrar, por siempre el caciquismo. Así

fué efecto; en la primera ocasión que se presentó atendiendo á los argumentos apastantes del número de votos, se dejó cesante á un funcionario, sin formación de expediente ni siquiera oír al acusado, por haber cometido el «horrendo» delito según se dijo, y no se probó, de trabajar en favor nuestro en las últimas elecciones, y ante la fuerza abrumadora yo me pregunto si se equivocaría el orador; su intención era decir que su objeto era implantar el caciquismo con todas sus vilezas y ruidadas. (Ovación).

Y rodó esto se hace en nombre de la libertad, de esta palabra que ellos á penas entienden; pero este monopolio de bellos conceptos se acabó ya. Nosotros estamos dispuestos á reclamarlos con energía porque nos pertenece por derecho propio y si no los alcanzamos en la peña de paz, los alcanzamos en la peña porque dispuestos estamos á reñir cuantas batallas se nos presenten, blandiendo, si, en nuestras manos las mismas armas que ellos.

Si, patria bendita, terminó diciendo aquí nos tienes dispuestos á salir como salimos siempre en defensa de tu honor, dispuestos á barrer para siempre de tu suelo á esos individuos de la política que á tu sombra bienhechora buscan su provecho y no tu honra.

Cuando sea llegada la hora sabremos todos cumplir con nuestro deber.

### D. Lucio Garcia Leal

Señores: Es verdaderamente hermoso el espectáculo que se está dando en este banquete, donde nos hallamos reunidos tantos hombres de buena voluntad, que profesamos con juntamente, las mismas ideas y los mismos amores: la Patria, el Rey y D. Antonio Maura ese hombre ilustre, bajo todos conceptos, modelo de ciudadanos y gobernantes; y que todos consideramos necesario, insustituible, consustancial con una España grande poderosa y respetada.

Y añadió: ¿Es posible pedir á la escuela la educación y cultura que hoy precisa á un ciudadano que pertenece á un Estado liberal y democrático como el nuestro? No. No puede esperarse este beneficio á la corda edad en que de ella se sale? ¿Donde pues aprende gran parte de nuestra juventud, ideas disolventes, el odio de clases, la negación de Dios, la falta de respeto á la ley y al principio de Autoridad? No hace falta os lo espelga, el proceso es largo, por desgracia y bien conocido de todos.

Dijo además que no basta que horemos cual Boabdil las desgracias de la Patria, no basta que nos indignemos «desde nuestras casas» cuando veamos hollados nuestros santos ideales. Tenemos que obrar, tenemos que salir de esta «nirvana» tradicional en que seestean las clases conservadoras.

Saludó á las damas que asistían al acto diciendo que con su presencia le daban más realce é hizo de ellas un gran elogio puesto que representan más de la mitad de nuestra vida.

Dió sus plácemes por el acto grandioso que el partido conservador de Mallorca estaba celebrando, diciendo que con obras es como se contesta á ciertas voces lanzadas por ahí. Dijo también que buena parte de estos plácemes pertenecían al querido jefe provincial don Manuel Guasp y al muy digno comité del partido.

Saludó emocionado á nuestra hermosa tierra, de la que dijo que era florón preciado de la corona de España, haciendo estensible su adhesión á S. M. el Rey don Alfonso XIII y real familia y dedicó un recuerdo cariñoso al Excmo. señor don Antonio Maura y Montaner.

Y terminó dando vivas al Rey y á Maura, vivas que fueron contestados por el numeroso público que premio con grandes aplausos la labor del señor Garcia Leal.

### D. Miguel Rosselló y Alemany

Oye fuertes aplausos y cuando estos cesan usa de la palabra el distinguido abogado.

Comenzó manifestando que la idea de celebrar el banquete nació en la esplendidez de la asamblea del partido conservador que se apaña para alcanzar sus comunes ideales y servir á las inspiraciones de su jefe, de su verbo único porque él representa y encarna toda su idea en su creencia y en su sustancia y es quien puede únicamente dirigirle en su actuación como partido político.

Manifestó que el acto que se estaba celebrando servía para renovar la decisión firmísima del cumplimiento del deber pues para eso, añadió, somos hombres de partido en todos los momentos, en todos los pasos de nuestro particular camino, antes todas las eventualidades amargas que pueden sobrevenir y que seguramente están reservadas á nuestro partido que como único fiel y resuelto servidor de los altos intereses de la patria y de la monarquía hace ofrenda constante de su abnegación que es sin duda la marca inconfundible de los servidores leales.

Pero los acontecimientos excepcionales, siguió diciendo el orador, que se han intercalado entre el acuerdo de la Asamblea y este momento y con ocasión de los cuales, el partido conservador como único superviviente á la catástrofe y salvador y depositario de los principios de orden y de autoridad, de los caracteres sustanciales del régimen, de los deberes honrados del celo desinteresado por lo que debe ser el decálogo de los partidos constitucionales, en el que la apostasia no tiene perdón, ha tenido que fijar por su jefe, en su victoriosa intervención, la actitud que le imponían sus elevados destinos, apuntando los abismos sobre los actuales, inconscientes ó malvados se colocaba al régimen, no por un partido liberal, que no existe y cuya existencia es tan necesaria para la vida pública, sino por las facciones liberales que desde el escalamiento de 1909 se han venido deshaciendo unas á otras, disfrutando sucesivamente del poder en la parte no asignada en el pacto contra Maura á los enemigos del régimen, unas veces por el secuestro, otros por la intriga y últimamente por el valimiento, pero nunca por la carretera real que limitan á uno y otro lado los campos abiertos del verdadero partido liberal y del partido conservador.

La conformidad perfecta de nuestra conciencia con la actitud de nuestro jefe, la convicción de que no venimos aquí á figurar actos, á fingir sentimientos, á galvanizar inercias que no tenemos, ni siquiera á avivar ardimentos; sino á expresar convicciones, á aceptar solidaridades, á responder con voz resuelta, masculina á las palabras de nuestro jefe á aceptarlas, á aplaudirlas, ha hecho que podamos ofrecer á nuestros contrarios para su enseñanza si la comprenden, desde nuestro destierro con miras á la perpetuidad, el espectáculo de nuestra fuerza y de nuestro entusiasmo, después de cuatro años de una persecución refinada y falaz después de haber sufrido en nuestros organismos más queridos la forma alta del tormento imperante, cuya modernización consiste en cubrir con papel rústico los garfios y las puas para hacer más copioso el sudor y las lágrimas, (grandes aplausos).

Si, en el actual gobierno del Estado como en el actual orden político local que de tan cerca nos hierre, estamos huérfanos, sentimos la horfandad de un partido político con ideales definidos y consciente de sus deberes, no es lo que nos gobierna, ni siquiera agrupación circunstancial para fines conocidos y previamente determinados, como quisiera el apostol del Regionalismo y no desearía nuestro jefe si en España hubiese alcanzado el concepto de la ciudadanía la altura á que tienden las predicciones del partido conservador, vivimos bajo un régimen faccioso porque facciones, que no partidos, son esos hacimientos de gobernantes que no tienen ideales y que si los tienen, no vacilan en sacrificarlos, si el sacrificio puede serles provechoso; facción existe, cuando los que la forman ponen sus servicios á pública subasta; cuando no tratan de sumar inteligencias ni voluntades sino ambiciones que en la fortuna puede unir el interés pero que en el día de la desgracia desgrana y desparra el mismo egoísmo que los juntó. Las facciones políticas son injustas son arteras son crueles porque no pueden vivir en la sustancia y virtudes de que carecen. Los partidos políticos son, generosos, y encuentran como encontraremos nosotros mañana, la venganza en conceder á la sociedad todo el bien de que son capaces.

He ocupado vuestra atención en mayor espacio del que me correspondía, yo reclamo vuestro perdón; pero antes de terminar yo os pido con encarecimiento: que no desfallezcamos jamás; que aun parezca que nuestros esfuerzos sean estériles, no se perderán jamás, que confiemos en la virtualidad de los principios del partido conservador y en ese signo que grabado en su mano heroica mostraba nuestro jefe á España entera, al fijar el camino, la futura conducta de nuestro partido; que tengáis presente que los partidos que sufren persecución no mueren nunca; que los partidos víctimas del martirio como los Santos de las cuevas de Antioquía, podrán tal vez morir, pero no mueren nunca sin haber impuesto su creencia.

Al terminar su discurso el Sr. Rosselló resonaron entusiastas y prolongados aplausos, siendo el orador muy felicitado.

### Habla D. Juan Alcover

Al levantarse D. Juan Alcover se le tributó una ovación ruidosísima. Los aplausos impiden durante largo rato al orador, el poder dar comienzo á su discurso.

He hablado tantas veces del señor Maura que hoy me propuse abstenerme; pero llamados á decir algo los íntimos de siempre como sustraernos

al tema palpitante que ha constituido y constituye en España la obsesión general? Como eliminar de nuestro pensamiento un nombre que sobre tocarnos tan de cerca, culmina y centellea con caracteres de fuego cada vez más formidables entre las sombras agitadas del espíritu público?

El señor Maura Ministro de Ultramar, Ministro de Gracia y Justicia, Ministro de la Gobernación, Jefe del partido conservador, dos veces Presidente del Consejo, preocupación de izquierdas y derechas, protagonista principal en el drama de la política española..... Suponed borrado todo esto, suponed que no ha llegado. Pues bien, para nosotros sería el mismo.

Debilidad mía será tal vez, pero yo he de acusarme de ella. Cuando el señor Maura publicó, á principios de Enero de este año, la carta y la nota, recibidas con tan enorme sensación en el país, claro que no dejé de preocuparme y aún de quitarme el sueño la gravedad del suceso; pero lo que me hirió más en lo vivo fué la renuncia del acta de Diputado, y no me resignaba ni entendía que Mallorca debiese resignarse á que este vínculo quedase roto para siempre, y ya cavilaba yo de que manera levantar en mi país esa protesta maternal: «No, señor Maura, V. reflexionará. V. se quedará ó no recogido en el silencio usted abandonado ó no la dirección activa del partido conservador; pero la representación no interrumpida es algo ya como un crisma indeleble.» (Ruidosos aplausos).

También yo quiero dedicar breve recuerdo al episodio de la última elección provincial. Republicanos, jaimistas, liberales, se aliaron contra nosotros, y al parecer salieron de la lucha muy engreidos. Buen provecho Ni yo creo en la victoria, ni ellos tampoco. No es eso lo que me duele. Lo que me duele es el estímulo á cuyo calor fraternizaron, el íntimo regodeo ante la vislumbrada posibilidad de que el apartamiento momentáneo del señor Maura se convirtiese en definitivo. «Ah, por fin podremos hacer algo», dijo un personaje liberal, frase de ingenuidad encantadora que denuncia por sí sola un estado psicológico.

Rivalidad de género inconfesable que estorbe una gran figura solo por ser grande! (Grandes aplausos.)

Ceguedad inconcebible suponer que si el país quedase huérfano de D. Antonio Maura lo iban á pasar mejor esos liberales! ¿Pues qué se han figurado? ¿No saben que los amigos del Sr. Maura se han quejado más de una vez de la correcta parsimonia en el uso legítimo de su influencia, de la estrema escrupulosidad que en ocasiones convierte en motivo especial de respeto la condición de adversario?

El Sr. Maura representa en Mallorca la dignificación política de nuestro pueblo. No es menester estudio muy prolijo de la historia contemporánea para evocar la imagen de lo que fué Mallorca y sonrojarnos de su masedumbre: viejos quedan aún que lo recuerdan. No había elecciones sino simulacros, no había ciudadanos sino súbditos. Hay pueblos, inofensivos, sin voz ni voto ni espíritu ni nervio ni carácter, con los cuales para nada se cuenta como factores de la vida nacional.

Como se encogen para acomodarse docilmente en el encasillado, y como los Ministros, agradecidos, premian la inhibición voluntaria de esos pueblos que no dan disgustos, con solo pasar la mano por el vellón suave de sus lomos ó colgar de su cuello, como esquila dorada, un título de fidelísimo. Levantar arcos de triunfo, agotar lasiflores y los recursos y sentir las entrañas conmovidas de gratitud cuando algún excelso personaje se digna visitarlos: he aquí la única nota de civismo de que son capaces.

De esos pueblos fué Mallorca. Eran los tiempos clásicos de la adulación, de las intrigas, de las agencias, de las simonías, de los padrinazgos mantenidos con periódicos obsequios á manera de iguales; del subir de las primicias hacia la Corte y el bajar de los volantes hacia las oficinas; eran los tiempos en que el feliz descubrimiento de tal nodriza y de su conexión con tal dama, amiga de la amiga de otra dama, parienta del Director ó del Subsecretario, servía de resorte para lograr prebendas ó volver una terna del revés. (Aprobación).

Hemos pasado, y no sé si pasamos todavía, per un periodo tempestuoso; y si algún creyere que las nubes de este periodo, cargado de electricidad, vetos, equívocos, calumnias, confabulaciones, odios sectarios, abajo, enfriamiento arriba... algún imagine que todo esto se ha señalado por el menor sintoma de vacilación ó flaqueza en nuestro ánimo aquí está la contestación en este acto, que es un acto de fé.

Pero si yo no participara de ésta

fe, si yo fuese un recién llegado á la política, sin historia ni afectos ni compromisos, á punto de tomar posiciones donde mejor me pareciera, y empezase por examinar friamente como factores de problema, los hechos y fenómenos concretados, yo sacaría de exámen la misma convicción que traigo ahora; yo hubiera solicitado aquí por vez primera un puesto entre vosotros.

Y la explicación es bien sencilla. Es un hecho incontestable que desde 1909 toda la política española esta vuelta de cara al Sr. Maura. Ordinariamente las oposiciones actúan en frente del poder más agresivas y suspicaces á medida que el mando se prolonga, y basta á los ministros dejar de serlo para tener asegurado cuando menos un período de reposo. Pues bien, contra el señor Maura, fuera del Gobierno y voluntariamente alejado de toda aspiración á recobrarlo, arreció la campaña como si mantuviera en su mano ya que no el poder oficial, otro poder inmanente, de tal manera que gracias al señor Maura, blanco privilegiado, casi exclusivo, de las hostilidades, los Gobiernos han vivido en oposición verdadera: ¿Y qué significa esto? Significa que el señor Maura salió y continúa sano, entero, pujante con la integridad de su fuerza, páte e, fizada en el asedio de sus adversarios, y no solo en el asedio sino en algún chispazo de sinceridad mal reprimida que hace traición á los propósitos hostiles.

«Sí, hay que reconocerlo», declara, es un santo varón, es una gran virtud, un gran carácter pero su inflexibilidad solivianta, la rigidez de su ética lastimada, es un hombre lleno de vida y ya parece un tipo legendario: no vive en este mundo». Eso dicen; y el observador desapasionado nota en seguida que la característica del señor Maura como hombre público en el vivir intenso, es todo lo contrario de lo que se ha llamado «el miedo de vivir», es el ritmo brioso de la realidad que palpita en su verbo y en sus actos; y abrazado á la realidad, pugna por extraerla del mundo convencional que la sofoca; y ahí está precisamente la desazón de muchos, bien hallados con ese mundo convencional á cuya sombra perduran vicios mistificaciones y focos de pestilencia.

Estruendosísimos aplausos coronan el brillante discurso del señor Alcover siendo felicidísimo.

### D. José Socias

Ante los insistentes aplausos del público, tuvo también que usar de la palabre del exdiputado á Cortes don José Socias Gradol, miembro del Comité ejecutivo del Circulo conservador.

Empezó excusándose de que no venia preparado para hablar. Atacó á los liberales, teniendo frases de elogio para el partido conservador; que, compacto, sigue á Maura, el político honrado por excelencia.

Habló de la política que siguen los gobernantes actuales, «impuesta—dijo—por el masonismo y explotada por los enemigos del Régimen».

Censuró á la mesa neutra, «que permite—indicó—que ese hombre honrado, el Sr. Maura, sea crucificado, calumniado».

Se ocupó en los atropellos de que son objeto, dijo los conservadores en esta isla, diciendo: «¿Qué vemos aquí, en Mallorca? Pues vemos un merodeo indigno que nos amenaza con los repartos de consumos y con el papel sellado. Pero, á pesar de todo, los conservadores no desmayamos, y seguimos ocupando nuestro puesto».

«Necesitamos—añadió—el imperio del deber y de la justicia. Constantemente—terminó diciendo—estoy dando gracias á Dios por haber nacido en Mallorca y en época en que me dió ocasión de conocerlos y de conocer á nuestro gran Maura».

### D. Manuel Guasp

En último término, habló don Manuel Guasp, presidente del Comité consultivo de «La Peña».

«Vamos á terminar este acto—dijo—, no con un discurso, sino con un deber. Me toca, en primer término, dar las gracias á las señoras que se han dignado concurrir á este acto; iniciando en éste, excepto otro celebrado en la Lonja y en el que habló el Sr. Maura, su asistencia á actos políticos de esta naturaleza. Como se ha dicho, verdaderamente necesitamos la colaboración de las damas; porque constituye un acicate poderosísimo, indispensable para llegar á feliz término».

«Es necesario—siguió diciendo—que se restablezca el principio de autoridad. El bello sexo, lejos de crear dificultades, compenetrado de la necesidad de que se restablezca dicho principio y de combatir al enemigo, nos ayudará para conseguir el bien de la Patria con gobernantes honrados en frente del desorden, de la falta de programa en el orden internacional, y de la bancarrota de la Hacienda».

Agradeció la asistencia á todos, conservadores de los pueblos y de Palma, «que habéis demostrado—dijo—que cuatro años de estar fuera del Poder no son suficientes para conseguir que el número de adeptos disminuya».

«Tal vez—terminó diciendo—vengan momentos más difíciles que los actuales, en que sea preciso dar la cara al enemigo, y entonces todos, sin reparo alguno, hemos de darla, la daremos para demostrar que el partido conservador puede alcanzar la victoria completa, colosal».

Hemos de agradecer sinceramente á la Comisión organizadora, la atención de que fuimos objeto invitándonos al acto y ha de perdonarnos que exigencias de la información no nos hayan permitido hasta ahora reseñar tan importantísimo fiesta.

Procedentes de Ibiza han llegado esta mañana los Diputados Provinciales don Bartolomé R. Capmany y don Vicente Pereyra al objeto de tomar parte en las deliberaciones de la Excmo. Diputación Provincial. Sean bienvenidos.

Ha sido pedida la mano de la señorita M.ª del Pilar Cotoner y de Veri hija de la Excmo. señora Marquesa viuda de Ariany de la Cenia para el abogado del Estado don Fausto Morrell Taóen.

La boda se verificará en el próximo otoño.

Los periodistas catalanes señores Angulo, Dotres y Gayá ayer tarde visitaron la ciudad de Sóller, acompañados de algunos de nuestros compañeros.

Ayer embarcó a bordo del «Cataluña» para Valencia y Madrid, el oficial de infantería don Antonio Montis Castelló.

Que tenga feliz viaje.

Mañana, jueves, á las ocho y media, celebrará su primera misa el joven y virtuoso sacerdote don Antonio Pons y Pastor, en la iglesia de San Antonio Abad de esta ciudad.

Se ha concedido la plaza de San Hermenegildo al capitán de corbeta don José de Ibarra y Méndez de Castro, ayudante de Marina de Masnou.

CRÓNICA GENERAL

Lista.—En el Boletín oficial se ha publicado la lista de aspirantes á la plaza de Juez Municipal del pueblo de Santanyá. á fin de que en los quince días subsiguientes al anuncio puedan presentarse en la Secretaría de gobierno de la Audiencia, observaciones ó reclamaciones con documentos comprobantes.

Los solicitantes son: D. Lodoño Bonet Clar. > Miguel Escalas Palmer. > Bartolomé Vidal Rigo. > Antonio Adrover Pons. > Juan Verger Vidal.

Vacante.—Se halla vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de San Antonio Abad (Ibiza), la cual ha de proveerse con arreglo á lo dispuesto en la Ley orgánica del Poder Judicial, y Reglamento de 10 de Abril de 1871 dentro del plazo de quince días.

Motor.—Habiendo acudido á la Alcaldía de esta Ciudad don Juan Segura pidiendo permiso para instalar un motor eléctrico de medio caballo de fuerza en la casa número 20 de la calle de Rubí destinado á la elevación de aguas, se anuncia al público que el expediente se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento de esta Capital por espacio de 15 días á efectos de reclamación.

Agradecidísimos.—El Presidente de la Junta de Obras del Puerto, nuestro buen amigo D. Antonio Barceló, ha tenido la atención de remitirnos un folleto conteniendo el interesante informe económico emitido por la Junta acerca del Proyecto general de ensanche, defensa, mejora de servicios y limpieza del Puerto de Palma y surgideros auxiliares.

Agradecemos muy de veras la delicadeza.

La banda de la misericordia.—Esta mañana ha regresado de Ibiza á donde marchó al objeto de tomar parte en los festejos organizados para estos pasados días.

Los jóvenes músicos llegan muy contentos y agradecidos á las atenciones de que han sido objeto en aquella ciudad.

Con ellos ha venido su Director D. Baltasar Moyá.

Almendrón.—En el mercado de Barcelona el almendrón de Mallorca se cotiza al precio 345 pesetas la clase escogida y la corriente á 335 pesetas, los cien kilos.

Las algarrobas al precio de 16'06 á 17'26 pesetas las de Mallorca y á 16'36 y á 16'66 las de Ibiza.

Incendio en Porreras.—Comunica la Benemerita del puesto de Porreras que a eso de la una de la tarde de ayer se declaró un incendio en el corral de la casa señalada con el número 2 de la calle de Sala, de dicha villa propiedad de don Gaspar Barceló Sastre.

El fuego se inició en un montón de leña tomando desde los primeros momentos gran incremento.

Gracias á los prontos auxilios del vecindario se logró localizar el fuego á los pocos momentos quedando extinguido á la media hora de iniciado.

Los daños causados fueron de escasa importancia calculándose en unas 60 pesetas.

Propaganda política.—El próximo sábado llega á Palma el director de «Acción» órgano de la Juventud Conservadora de Barcelona, F. de Sorel.

Le acompañará en el viaje el joven D. Pablo Vila-San Juan, Presidente de la Sección de Propaganda de la citada Juventud.

El objeto del viaje obedece á dar varias conferencias en Palma y algunos pueblos,

En principio se ha acordado por la juventud Conservadora de Palma el siguiente programa:

El sábado visita á las Cuevas de Hams y después por la noche conferencia en el local de la Juventud de Manacor.

El domingo a las 7'40 viaje á Sóller donde se dará, igualmente, una conferencia en el Círculo Conservador. Por la tarde se regresará á Palma.

En el local de la Juventud de esta ciudad dará el Sr. Vila-San Juan otra conferencia sobre el tema: «La leyenda de Monjuich.»

Terminada ésta emprenderá el viaje de regreso á Barcelona a bordo del vapor rápido,

Trasatlántico.—D. Jaime Grana consignatario en esta plaza de la Compañía Trasatlántica española, nos participa que el vapor «Infanta Isabel de Borbón», llegó el viernes 20 á Montevideo, y el sábado á Buenos Aires.

Robo en Selva.—Habiendo llegado á noticias de la guardia civil del puesto de Selva que se había verificado un robo en la bodega situada en la calle de la Nobleza de dicha villa, consistente en 275 pesetas en metálico, se puso á practicar las oportunas diligencias.

Estas dieron por resultado la detención de José Pons Alberdi, en cuyo poder se fueron ocupados 275 pesetas sin que supiese explicar su procedencia.

En su vista con el atestado instruido al efecto fué puesto á disposición del Juzgado.

Una estadística.—La duquesa de la Conquista ha dado á conocer una estadística con el resumen general de los niños y niñas de toda España que recibieron la sagrada comunión el día 1.º de mayo de 1913, fiesta de la Ascensión del Señor.

En Baleares comulgaron 22.276 niños.

El total en España fué de un millón 004.345.

La estadística ha sido enviada al Padre Santo rogándole su especial bendición para los niños que comulgaron en ese día.

Nombramientos judiciales.—El Presidente de la Audiencia ha remitido al señor Gobernador civil, para su publicación en el B. O. los siguientes nombramientos judiciales.

Partido de Palma.—Distrito de la Lonja.—Juez suplente: don Joaquín Marquina Tovar.

Fiscal Municipal: don José María Font Marimón.

Partido de Ibiza.—Distrito de San José.—Juez Municipal: don José Torres Colomar.

Oficiales.—Se hallan vacantes las notarías siguientes:

De primera clase: Una en Cartagena y otra en Tarragona, que corresponden al turno primero. Una en Barcelona, y otra en Cartagena, correspondientes al segundo turno.

De segunda clase: Una en cada una de las poblaciones siguientes: BOLLULLOS del Condado, Mollado, Guareña, Bande, Castillo de Loeubin, Lumaárcel, Formista y Garrucha. Corresponden al turno de antigüedad en la carrera.

Desde Felanitx

Como se temía, han llegado á una inteligencia compradores de albaricoques, estableciendo para sus operaciones un tipo máximo de seis pusetas quintal. Para ello se han dado mutuas garantías y se han impuesto condiciones, una de las cuales es la de retirar la representación de los «trusteros» al comisionista que rebasa la tarifa impuesta mancomunadamente.

En otros pueblos, donde la especulación no ha apretado tanto la argolla puesta al cuello del infeliz productor, se paga dicho producto á dos y á tres pesetas más por quintal.

No queremos negar sus derechos especulativos, de más ó menos delicadeza, á los que comercian con los productos agrícolas; pero si debemos decir que la Cámara Agrícola y La Caja Rural están en el caso de hacer que sea este año el último en que se consienta tal anomalía, contrarrestándola con los sobrados medios de que disponen, en bien de sus asociados del público en general y hasta del mejoramiento de las condiciones de esmero en la elaboración, que seguramente nos agradecerían los mercados consumidores.

El sábado último llegó á esta ciudad, acompañado de su señora nuestro paisano D. Miguel Rosselló, socio de la casa comercial Rosselló Hermanos, establecida en Ponce (Puerto Rico).

Vienen á pasar una temporada al lado de su familia.

El precio corriente del almendrón en este mercado es de 135'00 pesetas loc 42'37 kilos.

La tendencia es á la baja.

Libros y revistas

Hemos recibido el último número del Educacionista interesante publicación que vé luz la publica en Luchmayor.

Al Público
Gran rebaja de Artículos en el Colmado LA PROVIDENCIA
Café tostado Puerto Rico
A 4'75 ptas. el kilogramo
Sopas huevo - Superior calidad
A peseta el kilogramo

Instalaciones Eléctricas
Gran novedad en LAMPRAS
El ÁGUILA Brossa, 30 PALMA

Café Tostado «Excelsior»
Exquisito - Mezcla Ideal
100 gramos 0'70 céntimos - Pruebese
Vanco y Mok - 100 g ramos 0'60 Cts
Puerto Rico, 100 gramos 0'65

Gas y Electricidad
FABRICA DE LAMPISTERIA
DR. BARTOLOMÉ FUSTER
Plaza del Bastrillo, 8 y Colón 9
Especialidad en bombas grifería
instalaciones de timbres eléctricos.

Religiosas
Mañana el jubileo de Cuarenta Horas con Única en San Juan, Exposición a las seis: a las diez el octavario con Misa: a las diez y media Misa; a las doce misa rezada; al anochecer, Rosario, meditación, estación y reserva de Su Divina Magestad.

Marítimas
Esta mañana han llegado los vapores «Lulio» de Ibiza, y «Jaime I» de Barcelona.
Este último lo mismo que el «Isleño» saldrán esta noche á las diez. Esta tarde también saldrá para Mahón el «Monte Toro».

Se alquila
Almacén de bastante capacidad General Barceló número 60 (carré des V.)
Infermes en la misma calle número 18.

La Expeditiva
Confad á La Expeditiva San Felix, 15) el despacho de los paquetes postales que hayais de expedir y la recepción de los que tengais que recoger. Servicio económico y práctico á domicilio.

VALORES PÚBLICOS
Cotización Oficial del 21 Junio
Interior coatoado 79'95
Interior fin de mes. 84'10
5 por 100 amortizable. 99'45
Amortizable 89'35
Banco de España 458'00
Compañía Tabacalera 299'50
Francos 8'50
Libras. 27'42
Exterior 87'60

AGENCIA DE TURISMO
CLUB MALLORCA
Plaza Santa Eulalia número 10, Palma
Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

FARMACIA Y DROGUERIA
DE JOSÉ MIRÓ
Para la elaboración de los vinos Metabisulfito potasa, Acido tartárico, fustato armonico, Tanino al alcohol etc. Colón 22 y Peregril 2.

Piso para alquilar
Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse á la calle del Sol número 38.

FINCA RÚSTICA
Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada eucy cerca del Puente Romano. Informarán Centro de Anuncios.

CASAS DE RECREO
Se alquilan dos situados en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra alta. Informarán Rubí, número 20, Palma

Imprenta de LA REGION
En esta casa se admiten toda clase de trabajos, desde lo mas lujoso, hasta lo más económico; con prontitud y esmero.
Tarjetas de visita á precios baratísimo. Talleres de encuadernaciones de todas clases

Tip. LA REGION Montenegro 8.

NOVEDADES DEL DIA

Un libro curioso

Enrique A. Fajarnés, culto escritor y afilado periodista, ha tenido la bondad de ofrecernos un librito donde refleja las impresiones de un viaje de Ibiza á Argel, vistas á través de su temperamento de artista.

De un tirón hemos leído sus páginas, donde, en un estilo ameno, no exento de gracejo, sobrado de buen gusto, se relata la excursión llevada á cabo á la ciudad blanca en el mes de Mayo del pasado año, por los ibicencos á bordo del vapor «Balear».

Sin hueca palabrería, sin emplear párrafos de desusado romanticismo, sin apelar á las frases sobadas y que tenemos en almacén los periodistas para salir del paso cuando tratamos de cumplir deberes de la amistad ó queremos responder á atenciones de que se nos ha hecho objeto, el estimado Fajarnés, relata el viaje placidamente, delicadamente, como si su alma inquieta y soñadora se hubiera hartado de notas de luz y de color para ensibismarse en un claro oscuro tan sugestivo como atrayente.

La partida le sujiere párrafos de una naturalidad tal que encantan, la ciudad querida la vé recostada indolentemente en su quietismo guardada por los dos colosos que velan su sueño; sigue describiendo la impresión que le produjo la vista de Argel al destacarse de aquel azul intenso, donde parecía odormilada, para orear la frente del amigo con recuerdos de tiempos de inmemorial grandeza.

Sigue reseñando panoramas, agasajos y atenciones; para cada espléndida manifestación de la belleza encuentra una palabra justa. Lo mismo cuando la inspira una mujer encantadora, que cuando un trozo de vegetación lujuriente.

No dejando en paz al libro hasta que se llega á las últimas páginas, le parece al lector ser uno de los excursionistas, tal es la fuerza de la imagen y el acierto en la descripción; cada capítulo es un trozo de Argel exquisitamente visto, deleitosamente sublimado.

Felicítamos á Enrique A. Fajarnés por habernos hecho merced de tan preciado trabajo, que desde hoy ocupará lugar preferente en nuestra Biblioteca. Lástima, que en su primera página la amistad haya escrito unas líneas tan estimadas como injustas y que de todas veras agradezcamos, porque aún dentro su poco respeto á la verdad campea el testimonio de un afecto que para nosotros se cotiza muy alto.

A. B.

Agradecimiento

El Boletín Oficial del Obispado de Mallorca en su edición de ayer publica de la Secretaría de Cámara y Gobierno una Circular agradeciendo las demostraciones de pésame recibidas por el Prelado.

Dice así: «En la tribulación que ha sobrevenido á Nuestro Ilmo. y Rmo. señor Obispo con el fallecimiento de su señor hermano don José Campins y Barceló, (q. s. g. h.), ocurrido en Madrid el quince del presente Su Sria. Ilma. ha recibido efusivas demostraciones de pésame que le han ofrecido las dignísimas Autoridades, el Ilmo. Cabildo Catedral, el Rdo. Clero secular y regular, las Comunidades y Corporaciones, numerosos fieles de toda condición, la prensa de Mallorca y de la Capital del Reino.

Reconocidísimo á tantas pruebas de afecto y consideración, Su Sria. Ilma. quisiera poder así demostrarlo particularmente á todas las personas que con él y con su señora hermana y parientes se reunieron en la Santa Iglesia Catedral Basílica para los funerales, y á las que han ofrecido otros sufrágios por el finado, y también á todas las que han tenido la atención de expresarle directamente ó por escrito la parte que han tomado en su dolor.

Mas por la imposibilidad de transmitir de tal manera el testimonio de su viva agradecimiento, me encarga Su Sria. Ilma. que desde este Boletín según es práctica, dé las gracias á todos, rogándoles se dignen aceptarlas en esta forma, junto con la bendición pastoral que les envía.

Así tengo la honra de cumplirlo mediante la presente Circular. Dada en Palma, á los 24 de Junio de 1913. —Lic. «Bartolomé Pascual, Lect. Srio».

Desde Sóller

Sabemos que ha sido nombrado Vice-Consul honorario de España en Marsella D. Liborio Casals, cancliller del consulado español, padre político de nuestro paisano D. José Ripoll y Magraner.

Le felicitamos por tan señalada distinción.

Han quedado instalados en los coches de primera clase de la línea del ferro-carril de Sóller los ventiladores eléctricos que para comodidad del pasaje acordó la compañía colocar.

Es una mejora ésta que el público celebra y verá con gusto fuese también implantada en los coches de segunda.

Estos pasados días ha sido satisfecha á la sociedad «Ferrocaril de Sóller», la suma de 52.759'25 pesetas que acreditaba del Estado en concepto de subvención, como ferrocaril secundario, correspondiente al tiempo de explotación de la línea durante el ejercicio de 1912.

La tardanza en satisfacer la Hacienda dicha cantidad ha sido motivada por los múltiples trámites que han suel en seguirse en los departamentos dependientes del Estado.

El precio de los limones durante la pasada semana ha sido de 15 pesetas la carga y el de las naranjas según la clase.

Los albaricoques se pagan á 6 pesetas el quintal.

Crónica Social

Esta mañana a bordo del rápido de Barcelona ha llegado á Palma el Director del Cuerpo de Telégrafos don Miguel Perez Santano, inventor del aparato Duplex-Santano que ha producido una revolución en el mundo de la telegrafía y que tanto éxito funciona entre esta ciudad y la de los Condes.

Al muelle han acudido a recibirle todo el personal de telégrafos, franco de servicio, con su ilustrado jefe el señor Zornoza quien ha ofrecido sus respetos al señor Pérez Santano que ha tenido para todos una frase de cariñoso aspecto.

Nosotros al saludar á tan distinguido funcionario del Cuerpo de Telégrafos, le ofrecemos nuestros respetos y el testimonio de nuestra consideración personal, deseando que su estancia en esta ciudad le sea grata.

Toros y Toreros

Signe el público comentando á su sabor lo ocurrido en la corrida del pasado domingo.

Se nos dice que un veterinario á mitad de corrida consideró tan tremenda la responsabilidad contraída con el público al dar el dictamen que temeroso de sus iras abandonó el puesto que ocupaba en la Plaza y se largó deprisa y corriendo al Matadero. Y era tan grande su «paura» que se hizo acompañar por un guardia de policía.

Tal vez el señor Perelló conozca detalles de lo que acerca de esto particular se rumorea.

Se añade que ya en el Matadero atrancó puertas y ventanas y ordenó que se cerrase la verja que dá acceso al edificio, y se añade, y esto ya es grave, que entre él y su otro compañero, hay ciertas divergencias por cierta liquidación de cuentas, en la que no es oro de ley todo lo que reluce.

Y conste que de estas cosas no sabemos mas que lo que se susurra en cafes y «peñas» de amigos.

Se dice, que el Juzgado está instruyendo diligencias sumariales en averiguación de quienes fueron los autores de los desaguisados cometidos en la plaza y nosotros creemos que ello es tan difícil de averiguar como saber quien mató á Meco.

Si se trata de purgar responsabilidades nos tememos que no resulten comprometidos la inmensa mayoría de las personas que asistieron á la corrida y tienen cutis y vergüenza porque podrá haber autores materiales pero los que lo fueron moralmente, esos, son incontables.

# Información Telegráfica

## Política al día

M. 25—110 m.

### La descomposición del partido liberal.

Con ocasión de ser muchos los diputados y senadores que han firmado el Mensaje que piensan dirigir á Su Majestad el Rey el señor García Prieto y sus amigos, se acentúa la honda división que va á dificultar la continuación de los liberales en el Poder.

En estos últimos días, la campaña de los amigos del señor García Prieto para sumar adictos y los chascarrillos de Alba, han puesto tan tirantes las relaciones entre unos y otros que ha llegado el momento tan temido. Los de Romanones y los de García Prieto se odian mortalmente y ha comenzado un combate en el cual ha de sucumbir forzosamente uno de los caudillos.

### Lo que pasará

Asegúrase que el Conde de Romanones se encuentra quebrantadísimo.

Desprestigiado entre los suyos, desde el momento que no fué hombre capaz de sostener una campaña en el Parlamento y algo advertido por Palacio de la poca fortuna tenida, al no saber sumar á la Monarquía los elementos prestigiosos del partido reformista, Romanones vive de milagro por el gran empeño que tiene la Corona de no provocar una crisis que no sea constitucional, pero si en el Manifiesto hay un número de Diputados y Senadores que hagan imposible la vida del Gobierno—teniendo las Cortes abiertas se producirá la crisis inmediatamente siendo llamado al Poder el señor García Prieto.

Romanones que vé las cosas en la realidad será el primero en provocar la no esperando á que se le hagan amistosas indicaciones.

### Los Diputados por Mallorca

De los tres Diputados liberales por Mallorca, uno, D. Antonio Weyler, ha firmado el documento; D. Alejandro Rosselló sigue al lado de Romanones y D. Juan Valenzuela no ha hecho manifestacione en ningún sentido, al menos no se han recibido en Madrid.

### En casa del señor García Prieto.

Sigue todas las noches viéndose concurridísimo el domicilio del señor García Prieto.

Allí se reúnen los ex-ministros y buen número de diputados y senadores que comentan los sucesos de actualidad y van conociendo detalles de como se cotiza su actitud en frente de los amigos del Conde de Romanones.

### Hay quien dice que el Sr. García Prieto cuenta con ser llamado al Poder á las veinte y cuatro horas de conocerse el manifiesto.

A este efecto, se añade, tiene ultimada la lista de Ministros que someterá á la sanción regia cuando reciba el encargo.

### La marejada política aumenta.

### Lo se escribe

«La Mañana» comentó el manifiesto de los liberales disidentes y dice que ayer la Presidencia del Consejo y el ministerio de la Gobernación fueron dos jubileos, donde se jugaba al hígü con los cargos vacantes para contener á algunos descontentos.

Estaba abierta—dice—la espita de la avaricia; se pusieron en práctica los maquiavelismos en que es tan duche el conde de Romanones.

Hoy caerán sobre muchas cabezas jarros de agua fría, porque las dos direcciones vacantes están dadas en firme á Solsona y a García Loma, pero se niega que estén dadas para saziar ciertas hambres.

El conde dijo ayer que con los diputados que le dejaron iria viviendo. Debía hacerlo en las Cortes; y en lo personal, allá él con su ética.

### Los Ministros en La Granja

Se ha celebrado en la Granja Consejo de Ministros que estuvo presidido por S. M. el Rey.

El general Luque nos ha dicho que dará cuenta al Soberano de un telegrama que ha recibido del general Fernández Silvestre en el que le dice que la columna del teniente coronel Alcántara de infantería de marina libró un combate en el que tuvimos tres ó cuatro heridos, y que cuando las fuerzas volvían á Arzila un tiro suelto mató á un teniente de artillería.

Espera el general Luque que haya hoy un combate importante en Te-

tuán, pues el general Alfau le dice que se han concentrado las columnas para lanzarse sobre el enemigo, que se reúne en grandes núcleos y que los heridos en combates anteriores mejoran.

### Después del Consejo

A las tres salieron de Palacio el conde de Romanones y los ministros, y se dirigieron á la Casa de Cánónigos para ponerse los uniformes.

Preguntamos al conde de Romanones.

—¿Puede decirnos algo de este Consejo de ministros y de lo que lo ha motivado?

—Pues muy sencillo, que aprovechando la oportunidad de hallarnos aquí los ministros hemos celebrado Consejo para evitar al Rey un viaje á Madrid.

He hecho—siguió diciendo—un discurso exponiendo la situación militar de Marruecos, he hecho el resumen de todo lo notable ocurrido durante la semana y he expuesto el juicio acerca del presente y del porvenir más próximo que tiene el Gobierno.

Hemos examinado el problema de Marruecos en todos sus aspectos, incluso en sus relaciones con la política general.

Todos estuvimos conformes en que si es necesario, dada la demostración de fuerza y la acometividad de aquellas gentes, se harán los mayores esfuerzos para mantener el prestigio de nuestras armas, estando dispuestos á todo dentro de los medios con que contamos y en la medida posible para lo que la situación exija.

No estamos al presente frente á ninguna situación alarmante; pero no hay que negar que tenemos terreno en extensión grandísima que defender.

El conde de Romanones puso el ejemplo de 1909 en que la acción militar se reducía á 15 kilómetros en Melilla y ahora tenemos que guardar desde el Mulya al Lencus ó sea 2.000 kilómetros.

Hay necesidad de mantener el contingente y de reforzarlo por esta circunstancia, de modo que esto no debe ser causa de alarma en el espíritu de nadie.

De política general puede decirse que no hemos tratado nada, pues el Gobierno entiende que lo de Marruecos es más importante y quita interés á las demás cosas que quedan en lugar secundario.

—¿Y del manifiesto hablaron ustedes?

—De esto ni una palabra. Cuando lo conozco lo estudiaré y meditaré.

—¿Habrá algún incidente relacionado con el partido liberal por consecuencia del manifiesto?

—Creo que no. Ya está descontado que nada pasará.

—¿Y de la combinación de gobernadores?

—Estoy preparando una, pero no la terminaré hasta dentro de cuatro ó cinco días. No tengo tiempo de atender á todo. Tenemos en Marruecos 50.000 hombres y esto es bastante preocupación.

—¿Y de la cuestión económica?

—Hablamos de ella. El Sr. Suárez Inclán me ha dado seguridades del buen estado de la Hacienda y ha hablado de todos los asuntos relacionados con esta cuestión del aumento real de la recaudación. Hay energías nacionales bastantes para todo.

Señores, no me entretengan más, pues tengo que volver á Palacio.

Con estas palabras se despidió de los periodistas el conde de Romanones.

### Lo que dicen los Ministros

El ministro de la Gobernación preguntó á los periodistas:

—¿Qué se dice en Madrid respecto de la situación?

Los periodistas contestaron.

—Hay mucha expectación por cuanto ocurra hoy en La Granja, pues se dicen muchas cosas.

El Sr. Alba replicó:

—¿Pero que crecía la gente que iba á pasar? No he conocido nunca una época de tantos infundios.

El ministro de la Guerra nos ha dicho que no oculta nada de lo que ocurre en Marruecos y que nada se le ha comunicado a pesar de haber dado ordenes para que inmediatamente se le de cuenta de todo.

A las cuatro y media los ministros han emprendido el viaje de regreso á Madrid.

### El Manifiesto

Hasta ahora han firmado el mani-

festo pidiendo la reabertura de las Cortes 65 diputados y 54 senadores.

## Desde la Granja

### El bautizo del infante

#### Ceremonial

A primeras horas comenzaron a llegar a La Granja automóviles y coches conduciendo á oficiales de la escolta real y funcionarios palatinos para asistir al bautizo del infante Juan. Hay gran animación en las calles de San Ildefonso.

Auocó llegar el Nuncio de Su Santidad y el obispo de Sió.

La princesa María Teresa de Baviera madrina del infante Juan, está casada con el príncipe Luis, regente de aquel Reino, y es hermana de la madre de la reina doña Cristina.

El padrino, rey D. Carlos de Rumania, estuvo en Madrid el año 1862. Tiene 74 años, es hermano de uno de los candidatos que fueron al trono de España en el periodo de la revolución. Está casado con la célebre princesa Isabel, conocida en el mundo literario por Carmen Sylva.

Entre once y doce de la mañana han llegado los ministros. El general Luque y el Sr. Alba vinieron juntos. En el alto de Navacerrada se les pinchó el automóvil y se rompió.

El conde de Romanones que venía detrás en otro automóvil pasó de largo porque era tarde.

#### El bautizo

La ceremonia palatina del bautizo del nuevo infante ha sido brillantísima.

Han concurrido muchas damas lujosamente ataviadas con trajes de colores claros.

También asistieron la Reina doña Cristina y todos los infantes é infantas; los capellanes de honor y el P. Calpena.

El Rey vestía uniforme de Capitán general.

Ofició el Obispo de Sió revestido de medio pontifical.

La comitiva se dirigió al Salón del Trono.

El infante Juan iba en brazos de su aya é iba acompañado de los representantes de los padrinos.

Salió al encuentro el obispo de Sió, quien llamó por su nombre al infante y comenzó la ceremonia, que se celebró con el ritual de costumbre.

Se leyó el evangelio de San Juan.

Asistió al acto el presidente del Congreso Sr. Villanueva.

Frente á Palacio había mucha gente.

Se hicieron las salvas de ordenanza.

Terminada la ceremonia, los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

#### Corren las fuentes

A las cuatro de la tarde han empezado á correr las famosas fuentes de La Granja, presenciando el espectáculo el Rey y sus hijos.

Enorme gentío vitorea y ovaciona á la familia real.

## España en Africa

### Otro combate

Noticias urgentes de Tánger dicen que los peatones que salieron de aquella ciudad ayer por la mañana para Larache y Fez, regresaron diciendo que no se atrevían a continuar el viaje, porque se estaba librando un duro combate en Cuesta Colorada entre las fuerzas del general Fernández Silvestre y núcleos de montañeses.

Se han recibido noticias de Arzila confirmando que se ha trabado un combate en Cuesta Colorada.

Una columna formada por dos batallones de cazadores, artillería de montaña, una sección de ametralladoras y tropas indígenas, se dirigió al zoco el Arba de Aiza para unirse á las fuerzas de Fernández Silvestre, que simultáneamente habían salido del zoco Tzenin.

La artillería entró en acción á las ocho de la mañana, derribando la instalación del Arba y siguiendo la ofensiva hasta la una de la tarde.

Las fuerzas del general Fernández Silvestre ocuparon el zoco el Arba, donde se reunía el enemigo.

Sólo hubo algunos heridos de las fuerzas regulares indígenas.

La población de Alcazarquivir está algo inquieta ante la actitud de los montañeses.

Se han adoptado allí precauciones.

### Declaraciones

El enviado especial de «El Imparcial», en Tetuán, ha celebrado una entrevista con el califa de la zona española de Marruecos, el cual ha hecho las siguientes manifestaciones:

«Tanto yo como el general Alfau pusimos en práctica la política de atracción, sin resultado, y tuvimos que cambiar de táctica.

Soy partidario de tratar a los rebeldes con dureza y energía, despojándoles de cuanto tienen.

Recientemente envié cartas á los jefes rebeldes, diciéndoles que España á civilizar, debiendo ellos deponer su actitud, pues si no lo hacen de grado, España se lo impondrá por la fuerza.

Creo que el enemigo es numeroso, pero con energía pronto será reducido.

Lamento tanto las bajas de los moros como las de los españoles, y ansío vivamente la paz.

El gran visir del Maghzen de la zona española habló en iguales términos que el califa.

Dijo que no concedía importancia á esta guerra y que cree que no deben cesar las «razzias», destructoras hasta que las cábilas entreguen las armas.

### Más detalles

Ceuta.—Comunican del Rincon de Medik que ayer fué á Tetuán desde Launien el general Primo de Ribera, quien después de conferenciar con el general Alfau regresó al campamento.

La operación del domingo tuvo por objeto hacer un reconocimiento.

A la una de la tarde salió de Lauzien hacia los montes de Benider un escuadrón de las fuerzas regulares indígenas y una compañía de Arapiles por la izquierda, y otro escuadrón y otra compañía hacia el cerro de Wad-Ras.

Las tropas de Arapiles apoyaron eficazmente á las fuerzas regulares.

El enemigo, que era muy numeroso, atacó furiosamente, siendo rechazado.

Las fuerzas regulares dieron una terrible carga quedando en su poder 34 muertos del enemigo con armas y municiones.

El total de bajas del enemigo ascienden é unas 300.

Las baterías de los capitanes Aguilera y Toledo hicieron disparos certísimos.

Por la noche se vieron hogueras en todas las cumbres.

Ayer marchó á Lauzien un batallón del regimiento de Ceuta para reforzar aquella posición.

Después del combate del domingo nuestras tropas tomaron la posición de Mengual.

## Varias noticias

### Falsificación de billetes de lotería

#### Importante descubrimiento

Desde el año pasado se sabía que algunos individuos falsificaban billetes de la Lotería nacional y por ello se seguía la pista á los obreros de la Casa de la Moneda, donde se confeccionan tales billetes.

Ayer dos agentes de policía se personaron en los talleres de la Casa de la Moneda al objeto de vigilar á Manuel Martínez Sánchez y notaron que éste se metió en el retrato detrás de otro obrero.

Los agentes se abalanzaron sobre ellos y encontraron que el Martínez llevaba guardado en el pecho el billete entero del número al que correspondió el primer premio en el último sorteo, y dos décimos del billete número 19.270.

Se ha averiguado que los falsificadores tenían corresponsales en provincias y que tan pronto se celebraban los sorteos de la lotería salían con números premiados falsificados por obreros de la misma Casa de la Moneda á negociarlos con un pequeño descuento en casas de banca.

El primer premio del sorteo anterior lo negociaron en Tánger.

El premio mayor del último sorteo pensaban negociarlo en Barcelona.

Las estafas que tenían preparadas ascienden á 54.000 duros.

En el domicilio de Manuel Martínez se han encontrado varios decimos, listas de nombres y un documento relativo al reparto de 29.000 pesetas con nombres de los interesados.

También ha sido detenido y está incomunicado el dueño de un almacén de maderas de la calle de San Dimas, número 4, llamado Fernando Aulencia, por estar complicado con las estafas.

Parece que se practicarán también algunas detenciones en Barcelona.

### La Gaceta

El diario oficial publica una real orden disponiendo que las fuerzas militares de toda clase dependientes de las comandancias de Centa y Larache disfruten la misma franquicia postal que se concedió de Melilla en decreto de Julio de 1909.

**Triunfo de Melquiades Alvarez**  
Dicen de Zaragoza que se esperaba con gran expectación el fallo de la Sala de lo civil, en el curso defendido por don Melquiades Alvarez.

La sentencia ha sido de conformidad con la petición de don Melquiades Alvarez, y por lo tanto ha sido proclamado diputado provincial el Sr. Isabal.

El éxito del Sr. Alvarez esta siendo objeto de muchos comentarios.

## Extranjero

### Poincaré á Londres

Todos los periódicos de Londres publican extensas informaciones con motivo de la visita de Mr. Poincaré á Inglaterra.

Se felicita la prensa, sin distinción de matices, del viaje presidencial que estrechará más aún los lazos de unión y de amistad entre ambas naciones, asegurando la paz europea. En calurosos términos dan la bienvenida al presidente de la República.

Mr. Poincaré es objeto de entusiasmas manifestaciones.

**La herencia del Rey de España.**  
Telegrafian de Saint Gaudens que han comenzado ante el tribunal de dicho distrito las sesiones del proceso de nulidad instruido con motivo del testamento ológrafo de Mr. Alberto Sapene, que legó su fortuna importante más de tres millones á S. M. el Rey don Alfonso XIII.

La heredera natural del testador, viuda Julien Sapena, impugna la validez del testamento, alegando que M. Albert Sapene estaba loco. Representa á la demandante el abogado de Tolosa M. Perés.

El abogado de París M. Bernard representa al Rey de España, é mejor dicho, á S. E. don Luis Moreno y Gil de Borja, marqués del mismo nombre, intendente general de la casa real y del patrimonio de don Alfonso XIII.

Los debates apasionan extraordinariamente al público que ha acudido a presenciar la vista.

Hay gran interés por conocer la sentencia se dictará.

**DE IBIZA**  
(De nuestro redactor-corresponsal)

**Las fiestas de San Juan**  
Llegada de la música

El jueves á las cinco de la mañana ancló en nuestro puerto el vapor «Lulio», en el que hizo el viaje procedente de la capital de la provincia la Banda de Música de la Casa de Misericordia.

Los pequeños músicos que tan gratos recuerdos dejaron aquí la primera y segunda vez que permanecieron entre nosotros, fueron recibidos en el muelle numeroso gentío.

Una comisión compuesta de los señores Román, Escanellas, Bérca, Medina, Calbet, Gayá, Vilás, Mari, Busquets, Tur, Puget, Torri y Escandell pasaron á bordo, en representación de la de festejos, para recibir á los músicos y saludarles saludo que hicieron extensivo de un modo especial al digno director de la Banda el inteligente D. Baltasar Moyá.

Una vez desembarcada La Banda recorrió varias calles de la Marina ejecutando un bonito paso doble y después pasó al Circolo Artístico en cuyo local se sirvió á los músicos un desayuno consistente en chocolate y pastas.

**Verbenas**  
Como siempre las verbenas han resultado grandemente agradables y se han visto extraordinariamente concurridas.

No podía menos de suceder así amenzándolas la excelente Banda de la Casa de Misericordia.

El repertorio que nos ha dado á conocer estos días es muy extenso y escogido figurando en él las óperas La Africana, Jeanne D'Arc, la Jota El Trust de los Tenorios, Olé mi niña, Los apaches, etc. etc.

El paso doble «Hotel» con cor-

tas de Moyá, el inteligente Director de la Banda, demuestra una gran maestría en el cornetín instrumento que domina admirablemente.

### Carrera de bicicletas

El sábado por la tarde se celebraron las ruidosas carreras de bicicletas.

En la de velocidad, que fué la primera, se disputaba un premio consistente en un magnífico farol, regalo del acreditado garage que el Sr. Torres tiene montado en la calle de la Cruz.

La salida de los ciclistas se efectuó á las 17 h. 42, recorriendo todos el trayecto fijado que era hasta la «Casa Cremada», ida y vuelta.

Tomaron parte en la carrera los siguientes ciclistas: Eduardo Chorot, inscrito con el número 1; Antonio Puvil, con el 2; Jaime Serra, con el 3; Antonio Pomar, con el 5; y Alfonso Rodríguez, con el 20.

Ganó el premio el número 1, Eduardo Chorot, que salvó la distancia de cinco kilómetros, aproximadamente, en menos de nueve minutos.

Con ocasión de esta carrera no ocurrió afortunadamente ningún accidente.

**Carreras de equilibrio**  
Resultaron estas carreras las más lucidas é animadas que se han celebrada jamás en Ibiza.

En los amplios andenes colocáronse centenares de sillas que ocupó una multitud inmensa. La presencia de hermosas señoritas, lujosamente ataviadas, y la Banda de música que hendía los aires con vibrantes notas, contribuyeron á la alegría y lucidez del acto.

En dos partes podemos considerar divididas estas carreras: una dedicada á las flores, y la otra á las cintas.

En la primera ganaron puntos los siguientes ciclistas: Chorot, número 1, diez; Pomar, número 5, trece; Masot, número 6, cincuenta y cinco; y Torres, número 7, veinticuatro.

Ganó, pues, el penúltimo á quien le fué entregado el premio consistente en seis cuchillos cerrados en elegante estuche.

Por el número de ciclistas inscritos resultó la carrera de cintas la más importante de todas.

He aquí el nombre, número de la bicicleta y de las cintas que obtuvieron cada uno de los ciclistas.

Número 1, Eduardo Chorot, una; n.º 3, Jaime Serra, una; n.º 6, José Masot, siete; n.º 7, Antonio Torres, cuatro; n.º 8, Joaquín Pomar, siete; n.º 9, Mariano Juan, dos; n.º 10, Ramón Oliver, una; n.º 12, Lorenzo Ros, dos; n.º 15, Bartolomé Silvestre, cinco; n.º 18, Juan Pomar, seis; n.º 20, Alonso Rodríguez, dos; n.º 21, Mariano Torres, tres.

Hubo empate por parte de los números 6 y 8 decidiendo la suerte el premio, consistente en un reloj extraplano, á favor de Pomar.

Después, efectuóse el desfile que resultó admirable, adornando cada ciclista su máquina con las cintas obtenidas.

Estas eran de diferentes colores y contenían chistosas inscripciones bordadas.

**Las regatas**  
Nunca presenciamos unas regatas más brillantes que las que se celebraron ayer á las cuatro de la tarde.

En el espigón estacionóse un verdadero hormiguero humano para presenciarlas. En la muralla y sitio denominado la «Torre» ocurrió algo parecido, y el número de embarcaciones lo mismo á la vela que al remo que salieron del puerto eran en número incontable é iban abarrotadas de gente.

El jnrador calificador de las regatas constituíanlo D. José Miralles, D. Francisco Costa, D. Gabriel Sala, D. Carlos Román, D. Eustaquio Ros, D. Antonio Calbet y D. Antonio Mari que iban en el magnífico balandro «María Fernanda» propiedad del señor Román.

En la primera regata para botes de 22 á 25 palmos de eslora se inscribieron los siguientes: «Vicente», «P. P.», «Carmen», «Pepto», «Dos Hermanos», «Veloz», «Francisca» y «Carmencita».

Ganó el primer premio el «Dos Hermanos» patroneado por D. Bartolomé Roselló que empleó 51'45", é el segundo premio lo obtuvo el «Vicente» patroneado por D. Juan Mari que tardó 53'05".

Uno de los botes que más se distinguieron en la regata, aunque no alcanzó premio, indudablemente por no serle el viento reinante favorable a sus condiciones marineras, fué el «Francisca», que patroneaba don Leonardo García.

En las regatas para botes de más de 25 palmos de eslora tomaron parte los siguientes: «Diana», «Salinas», «Dos Hermanas», «Mayo», «Lolo» y «Mercedes».

Se otorgó el primer premio al «Diana» que patroneaba don Jaime Pujol, y el segundo, al «Salina».

Ernesto Fajarnés

